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Hold Rent Dag 2004
Atter i år blev grøftekanterne ryddet den første lørdag i april. Ovenfor er nogle af de
flittige indsamlere samlet om noget af det indsamlede affald.
Læs mere på side 4 - og så ses vi den 2. april 2005!

Hop bare løs igen!
Hoppepuden på Ajstrup Camping har i mange år været højt elsket af de lokale børn.
Derfor var det "nedtur", da et nyt skilt fortalte, at hoppepuderne nu kun var for plad-
sens børn. Årsagen var, at 12-14-årige børn fra Beder og Malling havde været til så stor
gene på og omkring hoppepuderne, at de nye ejere sagde stop. Men - nu er der fundet
en løsning - og dermed kan de lokale børn - under 10 år - hoppe igen. Her er det fra
venstre Sidsel og Theis fra Malling og Emma og Anna Caroline, Ajstrup. Læs side 13.
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Indholdsfortegnelse

Kære læsere
Har Fællesbladet en fremtid?

Stof til Fællesbladet afleveres til en i
redaktionen enten pr. e-post eller brev.

Vi modtager helst Word-filer med artik-
lerne. Brug ikke tid på selv at lave layout,
undlad især clipart-billeder, tekstbokse
mv.

Kort sagt: Skriv den rene brødtekst, og
beskriv eller vedlæg evt. en skitse til
opsætning.

Skulle du have mod på at levere en

færdig-opsat side, kan det enten ske som
et PC-Quark-dokument eller en PDF-fil,
men kontakt os venligst først for at få de
præcise “spilleregler” på plads.

Billeder og illustrationer er meget
velkomne, på papir såvel som elektronisk.
Elektroniske billeder skal være i det
ønskede format, som JPEG eller TIFF-
filer i min. 150 dpi - helst 300 dpi. Hvert
billede skal afleveres i en separat fil.

Vejledning til forfattere

Ved flere lejligheder samt på general-
forsamlingen har redaktionen

efterlyst lokale kræfter, som vil være med
i redaktionen og/eller kan bidrage til og
vedligeholde oplysninger på hjemmesi-
den. Desværre har der ikke været henven-
delser herom. Da det er et stort arbejde at
skrive og udgive bladet (især layout er
tidskrævende), og da det stort set er
Tordenskjolds soldater, som både er i
redaktionen og i forretningsudvalget, har
redaktionen drøftet flere muligheder for,
hvordan Fællesbladets fremtid kan forme
sig. 

Vi vil derfor endnu en gang efterlyse
interesserede, da alternativet kan være

professionel hjælp med kontingentstig-
ning og dyrere annoncer som følge. En
anden mulighed er at reducere antallet af
numre per år eller helt at stoppe
udgivelsen af bladet og kun benytte
hjemmesiden til nyheder m.v.

Redaktionen undersøger pt. disse
forskellige muligheder eller en kombina-
tion af dem.

Vil du gerne være med, eller har du et
godt løsningsforslag, er du velkommen til
at kontakte redaktionen! 
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Forretnings-
udvalget

Formand:
Jørgen F. Bak

Kirkebakken 23, Beder
Tlf.: 86 93 72 53
Arb.: 89 42 10 68

jbak@post2.tele.dk

Kasserer:
Poul Lorenzen

Stenrosevej 19, Beder 
Tlf.: 86 93 66 21

lorenzen@oncable.dk

Anna K. Kjeldsen
Byagervej 79C

8330 Beder
Tlf.: 89 45 58 50

Niels Blicher
Kirkebakken 22, Beder

Tlf.: 86 93 61 61

Sonja Andersen
Byagervej 122 E, Beder

Tlf.: 86 93 63 76

Mogens Brøchner-Nielsen
Engdalgårdsvej 76

8330 Beder
Tlf.: 86 93 61 83

bmb-n@mail.tele.dk

Charlotte Houman
Egeskellet 67, Malling

Tlf.: 87 81 80 45
chouman_egeskellet67@hotmail.com

Helle Juul Kristensen
Byagervej 186 1.tv., Beder

Tlf.: 86 93 71 84
hellejk@webspeed.dk

Fællesrådet
c/o Beder-Malling Bibliotek

Kirkebakken 41
8330 Beder

bma@aakb.bib.dk

Lokal
Hukommelse

Kig ind på vores hjemmeside
og se “næsten alt” om dit

lokalområde

www.bma.dk

Grundlovsfest
5. juni kl. 14

Festpladsen i Egelund
Den nye kommunalreform giver anledning til refleksion over kom-
munesammenlægningerne i 1970. Hvordan er det gået med
borgerens indflydelse på nærmiljøet?

Årets hovedtalere:
Edward Pedersen.
tidligere byrådsmedlem (S)

tidligere ungdomsskoleinspektør

Ingrid Jespersen
områdeleder for Lokalcenter Eskegården og Kildevang,

tidligere mangeårigt medlem af Fællesrådets forretningsudvalg

Spejderne sørger for kaffe, kage mv.

Udtalelse om
ny kommune-
struktur
Som omtalt i sidste nummer af

Fællesbladet har Fællesrådet skrevet
en udtalelse til den kommende kom-
munestruktur. Udtalelsen udtrykte et
meget stort ønske om bevarelse af den
nuværende tilknytning til Århus
Kommune.

Hele udtalelsen kan læses på vores
hjemmeside, Lokal Hukommelse:
www.bma..dk/faellesraad/2004

Trafikplan for
Århus Midtby
Aarhus Kommune har nu lagt et

forslag ud til debat om trafikken i
midtbyen.

Der er mulighed for at kommentere
forslaget frem til den 23. juni.

En hovedingrediens i planen er at undgå
gennemgående trafik langs havnen - og
det kan jo godt interessere os her syd for
byen, hvis man nu har behov for at
komme nordpå eller ud på Djursland.

Læs mere på http://www.portaldan-
mark.dk/trafik/, hvor der også er adgang
til et debatforum. Her kan du komme til
orde.

Penge til aktivitetshuse
Aarhus Kommune har de næste fire år

afsat 2 mio kr årligt til aktivitetshuse
m.v. til lokale netværk på fritids- og kul-
turområdet. Ansøgningsfristerne er den
1.juni og 1.november.

Der kan maksimalt gives 50% i tilskud

og kommunen må ikke få afledte drift-
sudgifter.

Læs mere på kommunens hjemmeside,
www.aarhuskommune.dk - søg efter
aktivitetshuse.
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Øjet må fryde sig. Efter Hold-rent-
dagen i Beder og Malling den 3.
april udfolder det grønne nu sin
skønhedspragt uden at blive
forstyrret af for meget henkastet
slikpapir, cigaretskodder, tomme
øldåser, flagrende plastik, papkas-
ser, flamingostykker, og hvad der
ellers lå og flød i vores omgivelser.  

På god pædagogisk vis gik
skoleeleverne i forvejen og sam-

lede affald omkring skolerne om
fredagen. Og på selve Hold-rent-dagen
om lørdagen var 40 ihærdige børn,
unge og voksne i gang med indsam-
lingssække og -tænger et par formid-
dagstimer. Bagerne og Brugserne gav

igen i år morgenbrød, øl og sodavand.
En Gammel Dansk lunede også i den
kølige forårsvind. Deltagerantallet var
i år næsten tredoblet, og de fremmødte
blev godt gelejdet ud på indsam-
lingsruterne. Det skyldes især Holger
Corneliussen og Karl Voss´ effektive
planlægning af arrangementet i Beder,
og Henning Povlsen fra Ajstrup, som
igen i år påtog sig opgaven at sætte
mallingborgerne i sving. 

Den enkleste måde at holde-rent-på
er naturligvis, at vi hver især lader
være med at smide affald rundt
omkring og placerer det dér, hvor det
hører til, nemlig i skraldespande og -
containere. Men Hold-rent-dagens
resultat med omkring 100 fyldte
affaldssække viste, at der åbenbart er
behov for en ekstra indsats. Vi nåede
dog ikke ud i alle kroge. Så vi vil gerne

være endnu flere deltagere næste år.
Ikke mindst i Malling, hvor kun otte
mødte frem. Her vil samlingsstedet
fremover blive flyttet til en mere cen-
tral plads i byen. 

Hvis du har nye forslag til Hold-rent-
arrangementet - annonceringen, en
konkurrence eller andet - så henvend
dig gerne til Grøn Guide Ida Poulsen.
Også hvis du gerne vil være med til at
planlægge næste års Hold-rent-dag.
Det kan blive en blive ganske even-
tyrlig dag. Traditionen tro er Hold-
rent-dagen den første lørdag i april. 

I 2005 er det altså den 2. april, og
lige netop på H. C. Andersens 200-års
jubilæumsdag. Dén dag kan da
passende fejres med en gåtur, hvor
grøftekanten og rendestenens
mærkværdigheder endevendes. 

Den kønne grønne vår 
Af Helle Juul Kristensen, forretningsudvalget og styregruppen for Grøn Guide Århus Syd

I Malling mødte kun otte frem til Hold Rent dagen

Før... ... og efter
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Pinsen kommer til at stå for
afgørelsens time. Apostlene
erkendte og anerkendte den
sandhed, at den korsfæstede
Jesus er Herre på trods af kors og
død. De kaldte folket til afgørelse.
Og der blev truffet afgørelse.
Nogen tog imod og gik ind under
sandheden om korsets herre.
Andre afviste. Ja, ikke alene det.
De forfulgte de kristne. En af de
ivrige forfølgere var Paulus. Han
kom senere på andre tanker.
Pinsen er hverken romantik eller
sensation. Der er ikke englesang
eller drama. Der er ildtunger,
hvordan de så end har set ud.
Men der er en påstand til afgørel-
se: Kristus er Herre. Thi således
elskede Gud verden. Der er det
levende ord, som vi mennesker
kan forholde os til. Her blev sand-
heden forkyndt til afgørelse. Julen
er så romantisk med barnet i kry-
bben. Påsken er så dramatisk.
Pinsen kalder os til afgørelse: Vil du
tage imod din herre?
Ildtungerne kan blive nærgående.
Derfor gælder det om for mange at
komme på afstand af dem. Man kunne
jo risikere at blive forbrændt. I det
mindste på sjælen. Det kan mærkes.
Det kan endog ende med, at man må

anerkende den korsfæstede som
herre. 
Nu er det ånd, nu er det sandhed, nu
er det virkelighed, som man selv er en
del af. Pinsen kalder mennesket ind til
deltagelse, til ansvar, til modtagelse af
tro.
“Jeg har min egen tro” er et udtryk,

som jeg har hørt en del
gange. Ja, selvfølgelig. Vi
har hver vores tro. Jeg kan
ikke tro for andre, og andre
kan ikke tro for mig.
Udtrykket kan selvfølgelig
også forstås således: Jeg
har selv strikket min egen
religion sammen. Pinse-
dag var der også nogle,
der afviste apostlenes for-
kyndelse. De havde deres
egen tro. Men uanset hvad
man har eller ikke har, så
resulterede Pinsen i, at der
blev forkyndt den meget
enkle sandhed, at den
korsfæstede Jesus er
vores Herre. Han er leven-
de iblandt os ved Hellig-
ånden. Han er ved døbe-
fonten. Han er til stede ved
nadveren. Han er i ordet.
Han er det levende ord.
Det står ikke til diskussion.

Der gives ikke nogen gråzone. Der kan
være tvivl og anfægtelse. Men enten
tror vi Helligåndens komme Pinsedag,
eller også forkaster vi. Enten antager vi
Jesus som Herre eller også forkaster vi
ham. Pinsen vil betyde det enkelte
menneskes placering i livet, det liv
Jesus kom med, eller også en forka-
stelse af det liv, og dermed en accept
af, at det ikke er liv men død, der skal
råde. Med Pinsen sættes mennesket
ind i afgørelsens situation: Guds tro
eller dets egen tro. 

Klausager

Pinsens betydning 2

TAK - til alle, som den 4. april var med til at fejre mit 25-års præstejubi-
læum. Det var en stor overraskelse, som har glædet mig meget. 
Endnu en perle på de gode minders snor.

Klausager

Oddvar Torsheim
Kirke på pinsetur 

2000
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Naturforvaltningen vil hvert år
uddele forårsløg til 3 Fællesråd:

enten 2000 stk. store løg (f.eks. påske-
liljer, pinseliljer) eller 3000 stk. små
løg (f.eks. krokus, snepryd, skilla).

Samarbejdsmodel
Naturforvaltningen giver løgene, mens
Fællesrådet og borgerne  til gengæld
skal investere arbejdskraften og lægge
løgene i jorden.

Fællesrådet skal finde frem til et
velegnet centralt beliggende areal,
hvor løgenes blomstring er synlig for
offentligheden.  Det udvalgte areal kan
have såvel offentlig som privat eller
fælles status. Det er Fællesrådets ans-
var at få en aftale i stand med grunde-
jeren. Hvis det udvalgte område er

vej- eller parkareal i Naturforvalt-
ningens regi, er det ikke nødvendigt af
have denne aftale i stand på forhånd.

Det udvalgte areal kan være bevokset

med græs, det kan være skovbund eller
arealer med bunddækkeplanter (ved-
bend eller lign.). Vandlidende jorder,
meget tørre steder eller meget fast jord
/ grus skal undgås.

Fællesrådet skal beslutte sig for, om
de ønsker små eller store løg. Små løg
er ikke egnede til at vokse i højtvok-
sende naturgræs eller kraftig bund-
dækkeplantning.   Som en tommelfin-
gerregel kan man regne med, at store
løg lægges gennemsnitlig 20-25 stk.
pr. m2, små løg lidt tættere: 30-35 stk.
pr. m2.

Man skal være opmærksom på, at
løgvæksterne efter afblomstring skal
have lov at modnes, indtil de er visne
omkring midten af juni måned. Det
betyder, at man først skal klippe
græsarealerne, hvor løgene ligger i
juni.

Det kan se lidt sjusket ud, og derfor
skal Fællesrådet ved udvælgelsen af

arealer tænke på, hvor man kan
acceptere at have det høje græs i en
periode.

Naturforvaltningens
betingelser
Naturforvaltningen stiller den
betingelse, at løgene skal lægges i
store grupper på arealer, der er centrale
i bydelen og synlige for offentlighe-
den.

Hvem vil hjælpe os?
Fællesrådet for Beder, Malling og
Ajstrup vil indsende en ansøgning -
men vi søger engagerede medborgere,
der vil være interesserede i at med-
virke til plantning af disse forårsløg.
Henvendelse til:
Grøn Guide, tlf. 86 93 86 71.

Er I interesserede i at lægge  forårsløg?
Fællesrådene har nu mulighed for at søge om at få tildelt en portion forårsløg, som kan berige lokalområderne med
blomsteroplevelser.

En mulighed i Beder En mulighed i Malling
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Tirsdag den 25.maj kl. 20.00.
Forårskoncert 
"Kærlighedssonetter"
Chrysillis koret. Malling Kirke.

Onsdag den 26.maj kl. 9.00.
Vilhelmsborg/Langballe.
Mødested: Kilden v. Vilhelmsborg.

Torsdag 27.maj kl 14.00-20.00
Åbent hus på DCJ, Beder.
(Gartnerskolen )

Torsdag den 27.maj kl. 19.30.
Modeopvisning for piger i alle
aldre. Sognegården i Malling.
Tilmelding til Jytte Pedersen,
tlf. 86-933021. Entre kr. 50,-.
Kaffe m/brød + mange gevinster
på indgangsbilletten.

Bogsalg i hele juni.
Beder-Malling bibliotek 
sælger kasserede bøger
i den sædvanlige åbningstid
hele måneden.

Onsdag den 2.juni kl. 17.00.
Ekstraordinær generalforsamling
BMI TENNIS.
Klublokalet tennishuset.

Lørdag den 5.juni kl. 14.00.
GRUNDLOVSFEST.
Festpladsen i Egelund.

Onsdag den 9.juni kl. 9.00.
Travetur ved  Rude Strand.
Mødested: Egelund.

Onsdag den 16.juni kl. 18.00.
Forårstur til "Årstiderne"
Tilmelding til Grøn Guide.

Onsdag den 16.juni kl. 19.00.
Håndarbejdscafe i
Ajstrup Forsamlingshus.

Onsdag den 28.juli til
Lørdag den 14.august.
Vilhelmsborg Festspil.
Mød mig på Cassiopeia.

Fredag den 13.august kl. 17.00.
"Den sidste cafe" i
Ajstrup forsamlingshus.

Søndag den 15.august.
Arbejdssøndag i
Ajstrup forsamlingshus.

Onsdag den 18.august kl. 19.00.
Håndarbejdscafe i
Ajstrup forsamlingshus.

Søndag den 22.august.
Spejdernes Gedemarked.

Lørdag den 28.august.
GRØNT VISIONS-SEMINAR.
DCJ, Beder.
Arr: Fællesrådet.

Lørdag den 2.oktober.
Musikforeningen Timbale.
Norsminde Kro.

Nye datoer til kalenderen modtages af:
Lene Gisselmann, Kornbakken 12, 8340 Malling, tlf. 86 93 19 07

e-mail: lene.gisselmann@teliamail.dk

Kalender
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Nyt fra Biblioteket
Af Lene Sepstrup, bibliotekar

Bogsalg i juni
Efter pinse starter bibliotekets årlige
bogsalg. Igen i år har vi frasorteret
rigtig mange bøger, så der er nogle for
enhver. "Brug og smid væk" er ellers
ikke et slogan, vi bruger i bibliotekets
verden, men lige netop når det gælder
bøger, vi har måttet skille os af med på

grund af for lidt eller for megen brug,
kan det siges at være på sin plads. Så
her er til ferierejsen, til hængekøjen,
til sommerhuset, til fordybelse... 
Fagbøger og børnebøger: 5 kr. pr. stk.
Romaner for voksne: 10 kr. pr. stk.
Tidsskrifter: 1 kr. pr. stk.
Enkelte bøger til særlig pris.

Og HUSK: Det bedste går først!

Sommerlukning i juli
I nogle år har biblioteket kun holdt
sommerlukket i 2 uger. Men krav fra
oven om en mindre indskrænkning af
åbningstiden svarende til 1 time pr.
uge får den konsekvens, at vi i stedet
for en times mindre åbningstid pr.uge
vender tilbage til at holde sommer-
lukket i 4 uger (i lighed med de øvrige

mindre biblioteker i Århus
Kommune). Udlånstiden bliver til
gengæld forlænget med 4 uger for de
materialer, der lånes i juni. Så ryd
hylderne! 

Internetintroduktioner
Hvis man har lyst til en times intro-
duktion til Internettet og bibliotekets
søgesystem, er det bare at henvende
sig til personalet, så finder vi sammen
et passende tidspunkt.Hvis det drejer
sig om generel introduktion til pc-
brug og brug af e-mail, vil det  være
en god idé at henvende sig til
Datastuen på kulturloftet på bib-
liotekets 1. sal. Her er der åbent og fri
adgang tirsdag, onsdag og torsdag kl.
9.30 - 11.30.

Når du fremover cykler ad cykel-
stien langs Ajstrupvej, kan du nu

gøre brug af cykelrastepladsen i Åle-
Katrines Hul.

Mens du får hvilet ud, kan du nyde

udsigten fra toppen af skrænten.
Men husk: rastepladsen kan kun

bruges af folk, der kommer cyklende,
gående eller løbende. Den er ikke
beregnet til bilister.

Cykelrasteplads indviet
Den 18. maj blev cykelrastepladsen i Åle-Katrines Hul mellem Malling og
Ajstrup indviet.

Flere
aktiviteter på
Vilhelmsborg
Det er vel ikke en overraskelse for

nogen, at der er heste på
Vilhelmsborg. Og nu ønsker man at
anlægge nogle ekstra luftningsfolde
syd for den nuværende parke-
ringsplads på sydsiden af alleén. 

Ligeledes er der et ønske om at
etablere en ponyvæddeløbsbane
mellem opvisningshallen og Odder-
banen. Denne bane har hidtil været
placeret på Viby Stadion.

De to forslag er ved at blive behan-
dlet af Århus Kommune. Områderne
hører under Mårslets lokalområde, og
Mårslets fællesråd har i forbindelse
med de to forslag indsendt en længere
redegørelse for, at det er på høje tid at
der bliver gjort noget ved trafik-
forholdene omkring Vilhelmsborg.
Den nuværende smalle vej er slet ikke
dimensioneret til den trafik, der er i
området.
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Kompost - vitaminer til din have!

Grønne poser eller ej, det er det
store spørgsmål. Et er dog sikkert:

Hjemmekompostering vil til enhver tid
være den mest miljøvenlige metode til
bortskaffelse af det grønne affald. Når
du sender grønt køkkenaffald tilbage i
havens kredsløb, er det ikke længere
til besvær, men er derimod vitaminer
for dyr og planter og i sidste ende også
dig selv.

Faktisk kan 1/3 af en dansk gennem-
snitsfamilies affald komposteres, og
hvis alle danskere komposterede, ville
mængden af dagrenovation falde med
hele 500.000 ton om året. Her kommer
en række gode råd til kompostering i
haven.

To metoder til kompostering
Kompost giver næring og struktur til
jorden. Du kan lave kompost på to
forskellige måder: 

1) I en åben beholder, hvor kom-
posten nedbrydes af mikroorganismer
under dannelse af høj varme. 2) I en
lukket beholder, hvor komposten for-
trinsvis fortæres af orme ved lavere
temperatur. Jeg vil her kun omtale den
lukkede kompostbeholder, da den er
nem at håndtere og holder rotter og
andre dyr ude. 

Hvad kan du kompostere?
I den lukkede kompostbeholder bruges
en ganske særlig slags orme, nemlig
de røde brandorme. Brandormene
lever lige under bladene i skovbunden,
og de kan altså ikke grave gange, som
almindelige haveorme, men møffer i
stedet rundt i det halvt nedbrudte
plantemateriale. 

Du kan kompostere alt dit haveaffald
og det grønne køkkenaffald, dog ikke
resterne fra aftensmaden, da lugten
kan tiltrække rotter. Undgå også
sprøjtede frugter som fx appelsin-
skaller, idet giften ødelægger kom-
postens omsætning. Derimod kan du
godt tilsætte kaffegrums, æggeskaller
og brune øko-æggebakker.

Sådan starter du
I bunden af kompostbeholderen
lægges et tykt lag spagnum, eller evt.
gammel kompost fra en tidligere kom-
postbunke. Midt herpå placeres den

nyindkøbte ormekultur (se links
nedenfor). Det hele dækkes med visne
blade, køkkenaffald eller halvt kom-
posteret materiale og bruses over med
vand. Ormene lades i fred i en uges tid.

Efter en uge kan du begynde at fodre
ormene med en blanding af have- og
husholdningsaffald på 5-10 cm om
ugen.

Efter 3-6 måneder kan du begynde at
bruge af komposten. Undlad at fodre
ormene i ca. 14. dage og giv så et lag
foder på ca. 5 cm. Ormene vil nu myl-
dre op i det øverste lag og kan nemt
samles ind og bruges til at genstarte
kompostbeholderen. Sigt evt. den
resterende kompost, da de grove
stumper har godt af en tur mere i
beholderen. Brug komposten i dine
bede, men vær forsigtig med de fine
nye planter, de kan nemt svides af den
kraftige kompost.

Luft og fugt til komposten
Nogle gange opstår der problemer med
komposten. De mest almindelige
klager er, at den begynder at lugte. Der
skal nemlig ilt til processen, for at de
rigtige mikroorganismer kan arbejde,
og det sker ikke, hvis komposten er for
våd eller for kompakt. Du skal derfor
jævnligt sørge for at rode op i kom-
posten fx med en beluftningsstok.
Rent køkkenaffald er ofte alt for vådt,
og det er en god idé at blande kartof-
felskræller og kaffegrums i lag med
haveaffald fx hakkede grene og blade.
Savsmuld fra uimprægneret træ eller
kvas er også godt.

Er komposten for tør, har du det mod-
satte problem, og så får du måske
masser af myrer i stedet for orme. Så
skal komposten vandes. Den skal være
præcis så fugtig, at der kommer et par
dråber vand, hvis man vrider den.

Desværre er kompost også mad for
dræbersnegle, så hvis du har proble-
mer med dem, kan det være en god ide
at afskærme beholderen med et snegle-
hegn. Et sneglehegn består af plader
med et udvendigt knæk (som et 1-tal)
som sneglen ikke kan passere.
Sneglehegn kan købes i havecentrene. 

Rigtig god fornøjelse!

Du kan købe en smart kompostbeholder
for kun 120 kr. hos Århus Kommunale
Værker. Læs mere på www.aakv.dk
Kompostorm kan købes i den økologiske
have i Odder: www.ecogarden.dk eller
over nettet på f.eks. www.compost-
worm.com eller www.nyttedyr.dk
Du kan desuden downloade en lille bog
om kompost på www.ggsyd.dk

Forårstur til "Årstiderne"
på Barritskov Gods

Onsdag den 16. juni klokken 19.00. 

Årstiderne holder til på Barritskov
Gods og leverer hver uge økologiske
produkter ved døren hos mere end
35.000 kunder i Danmark. Filosofien
bag denne spændende virksomhed er
enkel : Du er, hvad du spiser! Så der-
for skal maden selvfølgelig både være
sund, velsmagende og uden rester af
gift. Nu har du mulighed for at se,
hvorledes Årstiderne fungerer i prak-
sis!

På turen til Barritskov skal vi følge
grøntsagerne fra jorden direkte over i
kundernes kasser. Rundvisningen
varer ca. 1,5 time, og vi skal bl.a.
besøge pakkeriet, drivhusene med
krydderurter, kigge på haven og mar-
kerne. Vi slutter af med kaffe og kage
i Årstidernes dejlige landkøkken.

Arrangementet koster 120 kr. inkl.
kaffe og kage. 

Vi mødes ved Beder/Malling
Bibliotek, Kirkebakken 41 i Beder,
klokken 18.00. Rundvisningen starter
klokken 19.00.

Bindende tilmelding senest den 10.
juni hos Grøn Guide Ida Poulsen på
telefon 86 93 86 71 eller e-mail
ida.poulsen-gg@grundtvig.dk. Har du
plads i bilen til en ekstra passager, vil
jeg meget gerne vide det.

Læs mere om Årstiderne på
www.aarstiderne.com 
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Yderligere informationer om skolen findes på hjemmesiden www.malling-skole.dk
Her gengives en række praktiske oplysninger fra skolens velkomstpjece til alle nye forældre, skolens
målsætning og skoleplaner samt de seneste numre af skole-hjembladet information&dialog

MALLING SKOLE

Forældrerepræsentanter i skolebestyrelsen:
Formand:
Githa Cajus Pedersen, Egeskellet 61 87 47 87 75
Næstformand:
Helle Tolboe, Egeskellet 41 86 93 34 66
Esben Poulsen Høg, Havrevænget 7 86 93 00 32
Mikael Carlsen, Gl. Østergaardsvej 23 86 93 03 16
Jan Bartholdy, Egeskellet 31 86 93 09 96
Annette Østergaard Andersen, Egeskellet 49 86 93 39 80
Pia Otto, Norsmindevej 36B 86 93 03 11
Forældrerådsformand i SFO "Prikken"
Merete Raun Poulsen, Smedegårdsallé 16 86 93 31 83
Skolens ledelse
Niels Olav Christensen, skoleinspektør
Per Bisgaard, viceskoleinspektør
Dan Zachariassen, SFO-leder, "Prikken"

SSkkoo lleennss   kkoonnttoorr ::   8866   9933   1166   1111     --     FFaaxx ::   8866   9933   3366   6688     --     ""PPrr ii kkkkeenn""   8866   9933   3366   5588     --     mmaa ll@@aaaakkss ..aaaarrhhuuss ..ddkk   --   wwwwww..mmaa ll ll ii nngg--sskkoo llee ..ddkk

Hele Århus' bedste kammeratskabsklasse:
6.a på Malling Skole

Mens pressen har været mest
optaget af nedskæringerne på
daginstitutionsområdet som følge
af byrådets budgetforlig 2004-
2007, har der været lidt mere stille
om nedskæringerne på
Folkeskoleområdet - bortset fra
skriverierne om en fejlberegning,
der medførte en større bespa-
relse, end det, politikerne regnede
med at have vedtaget i budget-
forliget.

Malling Skoles SFO,
"Prikken", skal spare ca. 220.000
kr. ud af et budget på ca. 5 mio. kr.
Det betyder bl.a. ringere
normeringer, indskrænkninger på
drift, kost og udflugter. Prikken vil
fortsat være åben i sommerferien,
idet vi ikke har kunnet påvise
besparelser - tværtimod - ved at
lukke i 3 uger i juli.

Der er budgetteret med ca
600.000 kr. i mindre aktivitet  på
undervisningsområdet ud af et
budget på ca. 14 mio kr.
Skolebestyrelsen har efter indstil-
ling fra ledelse og medarbejdere
valgt "grønthøstermetoden" og en
klassesammenlægning. Tre 7.-
klasser bliver til to 8.-klasser.  Godt
en halv lektion pr. uge pr. klasse
har vi måttet skære bort. Det bety-
der for en klasse i praksis f.eks. 6

dansktimer mindre om året, 4
matematiktimer mindre om året, 3
færre engelsktimer  osv.

Derimod spares der ikke
på støtte til elever med særlige

støttebehov, tidlig læseindsats,
holdtimer, valgfag, undervisnings-
materialer og IT,  eller på f.eks.
skole-hjem-samarbejdet og skole-
festerne, og der bliver kun redu-
ceret ganske lidt i
lejrskoleniveauet på de yngste
klassetrin. Intentionen er at
opretholde så meget af det, der
giver mulighed for variation og dif-
ferentiering som muligt, og
dermed stræbe efter at fastholde
kvaliteten i den undervisning, elev-
erne får, selv om vi har måttet
skære i kvantiteten. 

Niels Olav Christensen
Skoleinspektør

I sidste nummer af Fællesbladet
kunne vi orientere om, at også
Malling Skole har indledt en læn-
gerevarende kampagne mod mob-
ning. Nogle af Malling Skoles
klasser deltog i en stor konkur-
rence arrangeret af Børne- og
Ungerådet, Århus Kommunale

Skolevæsen, Børneavisen og
Århus Stiftstidende. Malling Skoles
6.a blev vinder i aldersgruppen for
4.-6. klasse og vandt en spæn-
dende aktivitetsdag på DanParcs
Søhøjlandet. 6.a's bidrag bestod
bl.a. i et teaterstykke baseret på
elevernes egne erfaringer, ideer og

tekster, videooptagelser med
stærke udsagn om, hvad der
skaber et godt kammeratskab og
en god klasse, hvordan børn selv
kan medvirke til at forebygge og
takle mobning. 

Også store nedskæringer på Malling Skole
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Hop bare løs på hoppepuden
Af Søren Hyltoft Thomsen, redaktionen
Børn under ti år må gerne hoppe løs på hoppepuden på Ajstrup Strand Camping, selv om skiltet siger det mod-
satte, bare deres forældre er til stede

Påsken er altid en speciel tid for
vores børn. Ikke så meget på grund

af fridagene. Nej, det er en speciel tid,
fordi Ajstrup Strand Camping åbner
og dermed hoppepuden, der, siden vi
flyttede til området for syv år siden,
har været et hit.

Derfor var det også med glæde i
stemmen, at min datter Gertrud, da vi
her til påske kørte forbi campingplad-
sen, så ud af bilruden og jublede:
Hoppepuden er pustet op! 

Nu havde vi lidt travlt den dag, men
jeg lovede både hende og storebror
Magnus, at vi næste dag ville tage en
tur på hoppepuden og mon ikke vi der
ville møde Ida, Josefine og alle de
andre børn fra området, der altid har
brugt hoppepuden.

Næste dag blev jeg hevet i ærmet,
indtil jeg gav mig, og vi kørte af sted
mod det forjættede land. Ude af bilen
spurtede ungerne hen mod det vel-
kendte hul i hækken ind til hoppepu-
den, men blev brat stoppet af et hegn
og et skilt, hvor der stod: Hoppepuden
er kun for pladsens børn! Lidt af en
kold spand vand. Jeg kiggede derind

og kunne konstatere, at der kun var to
børn, der hoppede på puderne, og
sagde derfor: Lad os gå ind alligevel,
det må da være en fejl! Ungerne havde
dog ikke nået mere end to hop, før en
venlig, men bestemt dame viste os
vejen ud og understregede, at skiltet
med "kun for pladsens børn" skam var
ment alvorligt. Jeg argumenterede
med, at der var mange lokale børn, der
altid havde brugt hoppepuden og, at
det efter min mening, var lidt af et
dårligt signal at sende for de nye ejere
at lukke pladsen for de lokale, der i
øvrigt lagde mange penge i kiosken og
ind imellem også brugte penge i grill-
baren.

Det kunne den bestemte dame
såmænd godt se, og hun ville overveje
mine argumenter. Den efterfølgende
måned var vi tit forbi campingpladsen,
men skiltet hang der endnu. Forleden
gik jeg derfor ind for at spørge, om de
var nået til en konklusion vedrørende
hoppepuden. Først fastholdt de nye
ejere, at hoppepuden kun var for plad-
sens børn, men efter lidt diskussion
kom det frem, at de var villige til at

dispensere. Problemet har
tilsyneladende været, at store drenge
og piger på omkring 12-15 år fra
Beder-Malling-området har holdt til
ved hoppepuden og har hoppet, så de
små ikke kunne være der. Derudover
har ejerne af campingpladsen oplevet,
at visse forældre har læsset deres børn
af ved hoppepuden og er kørt igen.
Hvis et barn slog sig og blev ked af
det, måtte campingpladsens personale
rede trådene ud, hvilket de hverken har
tid eller lyst til. 

Men, spurgte jeg så, betyder det så ,
at mindre lokale børn, hvis forældre
bliver og holder opsyn med dem, må
benytte hoppepuden? Ja, var svaret fra
indehaverne af hoppepuden. Det må
de gerne. Vi aftalte derfor følgende.
Lokale børn under ti år, som følges af
en voksen, må gerne benytte hoppepu-
den. Blot skal de lige henvende sig på
kontoret først, så de derinde har et
overblik over, hvor mange børn der er
på hoppepuden.

Det bliver vist alligevel en god som-
mer! 

Selv om skiltet siger ingen adgang, må lokale børn under 10 år ifølge med en voksen alligevel godt bruge hoppepuden.
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Håndarbejdscafe, hvor vi mødes
med vores håndarbejde. Der er adgang
for alle og arrangementet er gratis.
Inden sommerferien mødes vi den 16.
juni kl. 19.00 og efter sommerferien
starter vi op igen den 18. august kl.
19.00 og herefter vil det være den
tredje onsdag i hver måned

"Den sidste cafe" fredag den 13.
august kl. 17.00, hvor vi mødes til et
slag whist, backgammon, dart, ludo,
skak eller hvad vi nu finder på. Der er
gratis adgang for alle og der kan købes
øl, vand og vin.

Arbejdssøndag den 15. august,
hvor vi skal forsøge at få ordnet alt det,
vi ikke når i løbet af året, og de repa-
rationer der er nødvendige i vores
skønne gamle bygning.

Forsamlingshuset har i mange år
været samlingspunktet for mange
begivenheder, og det skal det gerne
blive ved med at være i mange år fre-
mover. Derfor er det rart, at der stadig
er mennesker, der vil lægge deres tid
og kræfter i et stykke arbejde, der gør,
at forsamlingshuset kan være rammen

om både store og små begivenheder.
Du kan også gøre din indflydelse

gældende ved at blive interessent-
medlem i forsamlingshuset. 

Det koster 240 kr. om året, og du
kan fra indbetaling er gjort, gøre din
indflydelse gældende til generalfor-
samlingerne, og det giver dig efter to
års medlemskab retten til at leje for-
samlingshuset til interessentfordel, og
det vil sige, at det lejes for 1300 kr. +
500 kr. i depositum.

Arrangementer i Ajstrup Forsamlingshus

Sundhedsplejersken i Beder, Birte
Faurby, påbegynder et projekt for

at tilgodese småbørnsforældrenes
ønske om et sted, hvor man bare kan
komme forbi, hvis man har brug for at

få råd og vejledning omkring sit barn,
sig selv eller sin familie. 

Der vil også være mulighed for at
drøfte et specielt emne i grupper, f.eks.
sin mødegruppe, førstegangs-mødre,

unge mødre osv.
Der er åben konsultation på

Byagervej 182 (Byagerparken) på
torsdage i ulige uger fra kl. 9.30 -
11.30. 

Nyt for småbørnsfamilier i Beder
Af Birte Faurby, sundhedsplejerske, Sundhedsplejen Syd, Holmevej 180, Højbjerg, tlf. 89405364

Nystartet forældresamarbejde i Malling
Af Jeanne og Gitte, "Institutionernes Forældrenetværk I Malling" (IFIM)

Efter den sidste sparerunde i Århus
er vi en gruppe forældre, der har

taget initiativ til at starte en lokal
netværksgruppe, der har til formål:

- At styrke samarbejde mellem insti-
tutionerne i Malling.

- At skabe debat om det at være barn
og ung i Malling. 

- At være et fælles talerør for institu-
tionerne i Malling, når der fx er poli-
tisk røre omkring besparelser med
mere.

Vi tilstræber, at alle institutioner i
Malling er repræsenteret med en
forælder, ikke nødvendigvis et

bestyrelsesmedlem, men en fra den
pågældende institution, som har ild-
sjæl til at indgå i dette samarbejde. 

Pt. bliver indkaldelserne sendt til
institutionernes forældrebestyrelser,
men skulle du være interesseret, kan vi
kontaktes på:  I.F.I.M@jubiimail.dk.

Amt og kommune kan stadig ikke
finde ud af at arbejde sammen om

at lave bedre busforbindelser. Da der i
et mødereferat fra amtets teknikudvalg
stod, at nu begyndte buslinie 103 at
køre til Skejby Sygehus om morgenen
og retur om eftermiddagen, troede vi,
at amtet og kommunen endelig havde
lyttet til Beder-Malling-Ajstrups
ønske om mere direkte forbindelser til
arbejdspladserne i Åhus.Nord. Men
nej. Der var i virkeligheden tale om, at
amtet afskaffer den direkte bus fra
Samsø til sygehusene i Århus og lader
rute 103 fungere som en direkte bus

fra Hov til sygehusene. Men kun een
gang om dagen, og bussen kører først
relativt sent på formiddagen og kan
derfor normalt ikke bruges af folk, der
skal på arbejde.

Reelt set er det skandaløst, at amtet
og kommunen arbejder så dårligt sam-
men. Amtet undskylder sig med, at
deres nuværende takstsamarbejde ikke
giver mulighed for, at amtets busser
samler passagerer op indenfor ring-
gaden, og da kommunen ikke vil være
med til at ændre takstsamarbejdet,
bliver det alt for dyrt for amtet.
Kommunen undskylder sig med, at de

taber en masse penge på takstsamarbe-
jdet og derfor ikke vil sætte mere til.
Som borger, der betaler skat til både
amt og kommune, er det jo helt
grotesk, at de ikke kan finde ud af at
fordele vores skattekroner på en hen-
sigtsmæssig måde. I københavnerom-
rådet (HUR) har de slået det hele sam-
men i et stort selskab. I Nordjyllands
Amt har man et forbilledligt samarbe-
jde mellem amt og Aalborg kommune.
Men her i Århus kan amt og kommune
ikke finde ud af at samarbejde. 

Ikke forbedret busrute 103
Af Jens Peder Kristensen, planlægning og udvikling
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Langsom fart-
dæmpning i
Ajstrup

Etablering af fartdæmpning og for-
tov i Ajstrup skrider langsomt,

men sikkert fremad. Det har dog vist
sig vanskeligt at erhverve jord til eta-
blering af fortov helt ud til rund-
kørslen, så fortovet bliver kun
etableret i selve byen. Samtidigt har
det også vist sig vanskeligt at erhverve
jord til at lave en forsætning (hvor
man kører i zigzag) i den sydlige ende
af byen, så her bliver der i stedet
etableret et fartbump. 

Cykelsti forsinket

Det går ikke helt så hurtigt med at
få lukket hullet i cykelstien langs

Kirkebakken i Beder. Her er
Vejkontoret ved at lægge sidste hånd
på en indstilling til byrådet, som nok
først bliver behandlet efter sommerfe-
rien. Denne indstilling lægger op til at
der skal ske ekspropriation af jord til
etablering af en dobbeltrettet cykelsti i
overensstemmelse med byrådets
tidligere beslutninger. Når denne ind-
stilling forhåbentligt er vedtaget, kan
ekspropriationen gennemføres, og
etablering af cykelstien kan ske. Det
er nok mest sandsynligt, at vi først
indvier cykelstien i 2005.

Malling Syd-
planer ligger stille

Der sker ikke så meget med plan-
lægningen for Malling Syd for

tiden. Både bygherre og byplan-
afdelingen har travlt med to lokalplan-
er i Mårslet, så der er ikke megen
fokus på Malling Syd. Det skifter nok
snart, og derfor vil vi i løbet af som-
meren nok se et udkast til en overord-
net plan for Malling Syd (disposition-
splan), og snart derefter vil udkast til
lokalplan 711 nok også være klar.
Lokalplan 711 er den, der dækker
området øst for Bredgade og syd for
Banevolden.

Til gengæld har byplanafdelingen
vist sat rekord i hurtig sagsbehan-

dling for lokalplanen langs
Fløjstrupvej (lp701). Behandlingen af
høringssvarene er gået hurtigt, idet
man har afvist dem alle 11 og indstillet

til byrådet, at forslaget vedtages uæn-
dret. Fællesrådet har tidligere udtalt
sig om vigtigheden af at få etableret en
sikker skolevej, beskyttelse af grund-
vandet, samt udtrykt bekymring for
skolekapaciteten med de mange

boligudbygningsprojekter i Malling.
Under alle omstændigheder forventes
lokalplanen vedtaget af byrådet inden
sommerferien, så byggeri på området
kan starte allerede til efteråret

Nye planer

På kommunens liste over forslag til
lokalplaner i vores område står der

stadig lp-forslag nr. 608, som om-
handler drivhusene ved Kirkebakken.
Der er dog ikke sket noget i sagen det
sidste halve år, så mon ikke det pro-
jekt er gået helt i sig selv igen.

Byrådet er i gang med at behandle
en indstilling til byrådet om at

lade museet afholde arkitektkonkur-
rence om det nye museum, som skal
ligge nord for det nuværende museum.
I forhold til de tidligere planer er pro-
jektet flyttet lidt mod vest for at undgå
at berøre den fredede Følhus-sti.
Samtidigt lægger kommunen op til, at
markerne omkring det nye museum
skal fredes. Generelt er der en positiv
holdning til det nye museum, også fra
vores Fællesråd.
Kontroversielt forslag
Langt mere kontroversielt er forslaget

om at udvide Århus Golfklub mod syd
ned i det område, som er dækket af
Fulden-fredningen. Mange har i
høringsfasen udtalt sig meget kritisk
overfor idéen om at ophæve eller
ændre fredningen, så der kan etableres
golfbaner i området. Også Fællesrådet
har udtalt sig meget kritisk overfor
idéen, mens de nærmeste naboer i
Fulden har budt golfbanerne
velkomne. Fællesrådet havde fore-
træde for teknisk udvalg mandag den
3. maj. Det er på skrivende tidspunkt
ikke klart, om sagen vil få opbakning i
byrådet.

Nyt fra Planlægning og Udvikling

Moesgård - nyt museum og golfbane

Rekord i hurtig behandling
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Lyden af festklædte mennesker i
indgangen på Norsminde Kro

spredte en forventningsfuld atmosfære
i køen, der ventede på at blive checket
af på tilmeldingslisten. At dømme på
stemningen, så var en ting sikker - der
var lagt op til en god aften. Og for-
ventningerne om en glad og lystig
aften blev hurtigt indfriet, da de mange
gæster indfandt sig i de nænsomt
nyrenoverede lokaler på kroen. Trods
fraværet af bordplan fandt man hurtigt
nogle venner eller bekendte fra idræts-
foreningen eller lokalområdet at dele
bord og samvær med. Og lysten til at
danse prægede alle. Da orkesteret slog
tonen an med "Stand by me" og Love
me tender", fyldtes danselokalet op til
bristepunktet.

Fælles for alle de fremmødte 200 var,
at de havde taget imod opfordringen
fra Timbale og de 6 initiativtagere om
at deltage i det første Dans på Kysten
arrangement den 17. april på
Norsminde Kro. Arrangementet
bestod af en 3 retters menu serveret af
kroens gode køkken og efterfølgende
dans til Bactus Allstars.  På vegne af
alle gæsterne vil vi som initiativtagere
takke kroens personale og orkesteret
for deres enorme indsats til at gøre
denne aften til en uforglemmelig
oplevelse.

Musik- og danseforeningen Timbale
er nu en realitet. Den stiftende general-
forsamling blev afholdt midt under
middagen, og de tilstedeværende
bakkede 100 % op om at vælge de 6

initiativtagere til en bestyrelse, som
skal sørge for at skabe lignende frem-
tidige arrangementer for beboere i
lokalområdet. De seks i bestyrelsen er:
Jan Christensen, Ulrik Årkrog, Mads
Remvig, Thomas Kring, René Nielsen
og Povl Nørgaard. Forsamlingen valg-
te endvidere bankfuldmægtig Kim
Grann, Nordea, Beder til som fore-
ningens revisor at påse, at medlem-
mernes penge bliver forvaltet ans-
varligt.

Timbale holder sit næste arrangement
på Norsminde Kro den 2. oktober. Alle
medlemmer vil få information herom
tilsendt i løbet af  juni måned. Andre
interesserede kan få samme informa-
tion ved at indmelde sig i foreningen
og betale et medlemskontingent på 50
kr. Oplysninger om foreningen og ind-
meldelse kan findes på: www.tim-
bale.odderweb.dk eller ved henven-
delse til Jan Christensen på tlf. 86 93
76 29.

Stor succes med "Dans på
Kysten" arrangement
- og musikforeningen Timbale er en realitet
Af Povl Nørgaard, Fulden

Grøn Visionsdag
lørdag den 28. august

Styregruppen for Grøn Guide Århus Syd og Fællesrådet inviterer alle, der
er interesserede i miljøet i vort lokalområde, til en spændende dag.

Arrangementet afholdes på Beder Gartnerskole, DCJ
Tilmelding nødvendig

Læs mere i næste nummer af Fællesbladet.



Hvert forår breder lugten af gylle
sig over det danske landskab. For

nogen er det en stank for andre en duft.
Det bemærker vi også i vort lokalom-
råde.

Og man må tage det sure med det
søde: hvis man vil være tæt på mark og
skov, er det ikke lutter idyl med høj
sol, vajende korn og fuglefløjt.
Erhvervet skal også være her. MEN på
den anden side må I, der er landmænd,
også tage lidt hensyn til os naboer.
Specielt i forbindelse med gylleud-

bringningen. Gyllen skal havne på
marken, og det kan nok ikke undgås at
det lugter lidt fra marken. Der er dog
absolut ingen grund til, at vejene skal
tilsøles og stinke i flere dage efter en
gylleudbringning.

I år blev det konstateret, at der var
strintet med gylle på Kirkebakken ved
Beder Kirke. Selv flere regnbyger var
ikke nok til at fjerne stanken fra vejen.
Det er ikke rimeligt. Kære landmænd:
sørg for at det ikke drypper fra jeres
store tanke, når I bruger vejene.
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Gyllespor i landskabet
Af Jørgen Bak, redaktionen
'Der er så dejligt på landet' siger man - og det er blandt andet derfor, at vi
godt kan lide at bo i Beder-Malling-Ajstrup. Men på landet er der landbrug
og det er der nogen, der skal leve af. Det kan blandt andet give lugtgener,
og der må vi finde en rimelig balance.

Dialog med
kommunen
Aarhus Kommune har vedtaget en

model for borgerinddragelse, som
gerne skulle styrke den enkelte borgers
mulighed for at blive hørt.

Modellen er blandt andet inspireret af
Lokalprojektet, som Beder-Malling-
Ajstrup deltog i.

Der bliver dog ikke lovet et ta’-selv-
bord, kommunen har det endelige an-
svar i de enkelte sager.
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Børnehaven Stenhøjgård er her
endnu. Og det fortsætter den

heldigvis med at være. På trods af at et
næsten enigt byråd i oktober sidste år
vedtog at lukke alle kommunens små
institutioner som et led i spareplanen
på børnepasningsområdet. For person-
ale og forældre var det selvsagt en rys-
tende beslutning, som hurtigt blev
meget konkret i form af en skriftlig
opsigelse af børnehavens driftsaftale
og et tilbud til personalet om en sam-
tale om nye jobmuligheder. 

Budgetforligt blev som altid efter-
fulgt af en høringsfase, der samtidig
blev startskuddet på kampen om over-
levelse. Fra de 17 små institutioner
kom der en modreaktion, der nok er
kommet bag på de fleste politikere.
Høringsfasen var vores tidsfrist, og de
utallige aktiviteter i efteråret blev båret
frem af et stærkt tværfagligt samar-
bejde mellem institutionerne og en
indsats fra engagerede forældre, der
oversteg alle forventninger. 

Mange aktiviteter
Børnehaven Stenhøjgård optrådte
både på regional og landsdækkende tv.
Forældregruppen samlede under-
skrifter ind, nogle skrev læserbreve, og
næsten alle bidrog med at fortælle,
hvorfor de havde valgt vores børne-
have til deres barn. Disse meget per-
sonlige beretninger blev samlet i et
brev og sendt til alle medlemmer af
byrådet. Desuden skrev vi to hørings-
svar, der på forskellig vis gik imod
lukningen af Stenhøjgård. Personalet
beskrev de pædagogiske muligheder i
en lille institution, og foræl-
drebestyrelsen skrev om at bevare
muligheden for at vælge den institu-
tion, der passer bedst til det enkelte
barn.

Stenhøjgård er kun én af flere institu-
tionsmuligheder i Malling, og for os
som lokalsamfund er mangfoldighe-

den en styrke. Det var der heldigvis
flere, der syntes. Og på hele
bestyrelsens vegne vil jeg gerne igen
takke de mere end 700 borgere, der i
løbet af kun én uge støttede os med
deres underskrift.

Stor opbakning i Malling
Vi fik også en uvurderlig opbakning
fra de øvrige institutioner i Malling,
som betød at bestyrelsen kunne afle-
vere sit høringssvar med overskriften
"Alle institutioner i Malling siger:
Bevar de små institutioner i Århus
Kommune". Selvsamme høringssvar
var underskrevet af bestyrelsesfor-
mænd fra alle Mallings børnehaver,
Malling Skole, SFO Prikken og
Fritidshjemmet. Det var en utrolig flot
og loyal opbakning, som I fortjener en
stor tak for. 

En lignende stor indsats foregik på de
øvrige små institutioner, og det gjorde
altså en forskel. Det lykkedes rent fak-
tisk at få ændret den politiske beslut-
ning, så de små institutioner den dag i
dag stadig er en del af Århus
Kommunes pasningstilbud. I første
omgang blev besparelsen ændret, så
alle institutioner i kommunen skulle
skære på pædagogtimer og i stedet
bruge flere medhjælpere. Men også
denne beslutning mødte stor modstand
og resulterede i et tredje og endeligt
forslag, der lægger beslutningen om
besparelserne ud på den enkelte insti-
tution. Med andre ord bestemmer
kommunen, hvor meget der skal
spares, og det er så op til hver enkelt
institution at finde ud af, hvor pengene
kan findes. 

Den varme kartoffel
Nogle kalder resultatet for et politisk
nederlag, hvor byrådet i magtesløshed
har overladt problematiske besparelse
til interne diskussioner på samtlige
institutioner, andre ser det som en

mulighed for medindflydelse. For os
der er tilknyttet Stenhøjgård var det
naturligvis med stor glæde og lettelse,
at vi modtog budskabet om de
ændrede beslutninger, for der er langt
fra lukning til besparelser. 

Når det er sagt, så ved vi også, at der
er mange, der kæmper hårdt med at få
de beskårede budgetter til at holde.
Børnehaven Stenhøjgård skal på års-
basis spare 83.000 kr. og det er en
mærkbar besparelse, som vi har
diskuteret på flere møder. Vores løs-
ning bliver i første omgang at skære
ned på vores kostordning, vi holder
ferielukket mellem jul og nytår og i
forbindelse med helligdage, og så
kommer vi til at spare på vores
vikardækning.  Derudover slipper vi
ikke for løbende at skulle forholde os
mere aktivt til børnehavens budget
med spørgsmål som: Skal der fortsat
være en sommerlejr med overnatning?
Kan vi stadig invitere til foræl-
drekaffe? Og så videre…

Historien fortsætter
Så historien om Børnehaven
Stenhøjgård er heldigvis ikke slut.
Historien tog en ny drejning, og vi fik
tilføjet nye kapitler, der betød, at per-
sonale og forældre heldigvis ikke skal
sige farvel til den lille børnehave i det
gamle stuehus. Og vores små prinser
og prinsesser kan stadigvæk boltre sig
i den eventyrlige have. 

Farvel til børnehave?
I Fællesbladet nr. 6 2003 fortalte Vibeke Munkvad og undertegnede historien om Børnehaven Stenhøjgård i Malling, der
med sine 20 børn var én af de 17 små institutioner, som Århus Kommune planlagde at nedlægge i forbindelse med bud-
getforliget for år 2004-2007.
Her følger fortsættelsen om, hvad der siden skete.

Det betaler sig at råbe op!
Af Anne Kai, medlem af bestyrelsen i Børnehaven Stenhøjgård

Kort om Børnehaven Stenhøjgård
Børnehaven Stenhøjgård er en lille
børnehave med tyve børn i alderen
3-6 år. Stenhøjgård ligger i Malling i
et gammelt stuehus fra år 1900.
Børnehaven er en selvejende institu-
tion, og som handicapinstitution kan
børnehaven have op til tre børn med
handicap i børnegruppen.
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Posthuset i
Beder
Af Jørgen Bak, redaktionen

På Christiansborg har man forhand-
let om nye rammer for

PostDanmarks virke. I det oprindelige
forslag var der planer om at reducere
antallet af posthuse i Danmark fra 350
til blot 100, idet det i meget stort
omfang skulle lægges over til 'postbu-
tikker' i eksisterende butikker. Vi har
allerede mistet posthuset i Malling -
skulle vi nu også risikere at miste det
i Beder - eventuelt erstattet af 'noget i
Brugsen'?

Det er meget sjældent, man oplever
at komme ind på et tomt posthus i
Beder - sædvanligvis er der et par
stykker, der lige skal ekspederes først.
Og det er jo fint, at det bruges. For at
få en pejling af situationen var der i
april en afstemning på 'Lokal
Hukommelse', www.bma.dk, med
spørgsmålet: 'Hvor tit besøger du
posthuset i Beder'. Resultatet var:

Flere gange ugentligt 13%
Ugentligt 11%
Flere gange månedligt 24%
Månedligt 13%
Sjældent 26%
Aldrig 13%

Det bekræfter den fornemmelse, man
har, om at det er ganske mange, der
kommer forbi posthuset. Og det er
ikke fordi for eksempel Brugsen lige-
frem står på spring for at overtage
opgaven. De vil hellere bruge deres
tid og plads på deres primære formål.
Så det vil da være tosset at nedlægge
posthuset.

I det endelige forlig blev forslaget
justeret, så posthuse skal bevares i
byer med over 2.000 indbyggere. Så i
denne omgang klarede vi frisag. Men
rationaliseringsfolkene holder øje
med udviklingen, og en nedlæggelse
kan blive foreslået igen. Så hvis
posthuset skal bevares, skal du og jeg
fortsætte med at bruge det så meget
som muligt!

Af slægtshistorisk interesse søger
jeg information, beskrivelser,

billeder, tegninger m.m. af en gammel
bebyggelse, gård, husmandssted eller
lignende engang beliggende i Starup
By, 8340 Malling. Bebyggelsen eksi-
sterer ikke mere, men var beliggende
på hjørnet af Starupvej og
Synnedrupvej i Starup By.

Bebyggelsen ses på kortet  nord for
det lille skraverede område længst
mod vest (til venstre). Det er ikke
muligt at finde en registreret adresse
på den søgte bebyggelse eller ejen-
dom. Det omtalte lille skraverede
område på kortet er i dag registreret
som Matrikel nr. 3d, Starup By,
Malling. Jeg har været i kontakt med

den nuværende ejer af matriklen, men
denne kan ikke hjælpe.

Kan De hjælpe vil min familie og jeg
være meget glade. På forhånd tak.
Med venlig hilsen
Jesper Cederholm Johansen
Perikumvej 8
8250 Egå
86 22 09 93 / 21 64 09 93

Kan De hjælpe??

Loppe-succes igen
Af Carsten Jensen, Hyttefonden

For anden gang holdt spejderne fra
Erik den Røde loppemarked over

to dage, nemlig i weekenden 1.-2. maj
i skolegården på Malling Skole.
Arrangørerne var i gang allerede fra
om fredagen med at samle lopperne
ind. Mange havde ringet og ville
bidrage med alverdens ting og sager.
Adskillige mindre lastbiler og person-
biler med trailer kørte rundt i lokalom-
rådet til langt ud på aftenen, men hen
ad midnat var alt i hus.

Lørdag formiddag blev brugt til
fordeling og sortering mellem de
forskellige boder, så folk kunne få
størst muligt overblik. Ved åbning af
markedet kan det ellers godt være lidt
svært med overblikket, for der er altid
mange mennesker i starten, men det er
jo dejligt med et velbesøgt marked.
Lørdagen igennem blev der gjort man-
gen en god handel, men ved lukketid
var der stadig mange gode sager
tilbage. 

Søndag var chancen der igen til at
gøre det sidste kup. Dagen blev
desværre præget af en del regn og tor-
den, men der blev alligevel handlet en
del hele dagen. Da loppemarkedet
lukkede, ventede en større oprydning,
inden skolen igen var klar til børnene
dagen efter. 

Tak til alle, der har hjulpet med at
gøre dette års marked muligt, der lig-
ger en stor indsats fra mange men-
nesker bag. Alle indtægter fra loppe-
marked går ubeskåret til spejderarbe-
jdet i lokalområdet. 

Allerede nu kan vi sige, at der bliver
loppemarked igen til næste år,
nærmere bestemt lørdag 30. april og
søndag 1. maj.  Vi håber, at rigtig
mange vil bidrage med "lopper" igen
næste år, begynd bare at lægge til side
allerede nu. Vel mødt til en god handel
igen i 2005.
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I 1999 sluttede den selvstændige hi-
storie efter 110 års virke for to af
egnens gamle virksomheder, nemlig
Beder Gartnerskole og Malling
Landbrugsskole. Ikke at det betød
slutningen for gartner- og land-
brugsuddannelserne, for ud af de to
skoler kom en ny via fusion, nemlig
Dansk Center for Jordbrugs-
uddannelse - i daglig tale forkortet
til DCJ.

DCJ, med sine tre afdelinger i
Malling, Beder og på Nymarksvej

mellem Beder-omfartsvejen og
Mårslet - Bredballegård-afdelingen -
har fortsat og udvidet sine aktiviteter
gennem de forløbne godt fem år siden
fusionen, og skolen har i dag næsten
alle uddannelser inden for jordbruget,
både ungdomsuddannelser, videre-
gående uddannelse, arbejdsmarkeds-
og åben uddannelse samt en lang
række kurser.

120 ansatte - 270 kostelever
Med sine ca. 120 medarbejdere er DCJ

en af de største virksomheder i
området, og de fleste af medarbejderne
er bosat i lokalområdet. Medarbejder-
staben afspejler naturligvis skolens
forskellige opgaver, som er mangeart-
ede. Den væsentligste opgave er
naturligvis undervisningen af de
mange elever, studerende og kursister,
men en skole af DCJ´s karakter med
megen praktisk undervisning kræver
også, at der er gartneri, landbrug,
skovbrug m.v., og at der er folk ansat
til at passe dette. Hertil kommer et
stort serviceapparat med bl.a. elev-,
praktikplads- og kursistadministration,
og ikke mindst køkken- og
rengøringspersonale samt pedeller.
DCJ er nemlig også en kostskole med
270 sengepladser fordelt på Beder- og
Mallingafdelingerne, og det kræver
både meget mad og megen rengøring
at have så mange elever på kost og logi
det meste af året.

Årets gang
Årets gang på skolen er meget præget

af årstiderne. Lige nu er det løgvæk-
sterne, som præger park og anlæg -
ikke mindst de ca. 100.000 botaniske
løg i "Blomsterdalen" i Beder, som på
skift blomstrer gennem hele foråret.
Lige nu er det de blå perlehyacinter,
som dominerer. Rhodondendron står
på spring, og på skolens marker er der
også gang i afgrøderne.

Køerne flyttes fra Malling
Et tilbageblik på de seneste 15 år viser
en kolossal udvikling, både i elevtal og
i bygningsmassen. Folk, som ikke har
været på Beder-afdelingen siden slut-
ningen af 80´erne, bliver meget over-
raskede over alt det, der er opført,
undervisningsbygninger, administra-
tion, elevværelser, gartnerimuseum
osv. Også det gamle Beder Trædrejeri
er overtaget af skolen fra Anton og
Ebba Jensen på Beder Landevej.

På Bredballegård er den praktiske
landbrugsundervisning koncentreret. I
øjeblikket opføres en ny løsdriftsstald
til skolens malkebesætning, som flyt-

Dansk Center for Jordbrugsuddannelse
- Beder/Malling-områdets grønneste virksomhed
Af Claus Christensen, direktør på DCJ
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ter fra Malling i eftersommeren. Herefter vil
Malling-afdelingen primært blive brugt til
heste-uddannelser og til skov- og natur-
afdelingen.

Åbent hus 27. maj
Har man lyst til at besøge DCJ og blandt
andet se nogle af skolens ca. 500 årselever i
aktion, er man velkommen til at komme til
Åbent Hus på Beder-afdelingen, torsdag den
27. maj kl. 14 - 20. Her vil skolen summe af
liv alle steder med vejledning af elever,
binderidemonstrationer, anlægselevernes af-
slutningsopgaver, salg af sommerblomster,
dyr og maskiner, tombolaer og meget, meget
mere. Se evt. programmet på skolens
hjemmeside, www.dcj.dk.

På trods af skolens nu samlede 115-årige
alder føler vi os stadig unge og friske.
Uddannelserne udvikler sig til stadighed,
erhvervenes krav til de unge skifter og udfor-
dringerne for de ansatte bliver ikke mindre år
for år. Det er en udfordring, vi gerne vil tage
op, og vi håber fortsat at kunne bidrage til liv
og beskæftigelse i Beder/Malling-området i
mange år endnu. Benyt lejligheden den 27.
maj til at komme og se skolen i funktion - det
plejer ikke at være kedeligt. 
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling

Vi slås i Beder Fritidsklub
Hver onsdag eftermiddag har
piger og drenge fra femte klas-
setrin gang i musklerne. Der bry-
des og kæmpes på livet løs, der er
skrig og skrål, grin og  også lidt
gråd. Det er både hårdt, sjovt samt
spændende og måske grænse-
overskridende at møde kammer-
aterne på en ny måde.
I forskellige øvelser, der foregår
alle mod alle, eller kæmpes én
mod én bliver børnene bevidste
om hinandens styrker og svaghed-
er. Drenge og piger får prøvet
deres grænser og deres fysiske og
psykiske formåen af. Ideen med
disse øvelser er, at børnene lærer
noget om at tabe og vinde med
samme sind; have det sjovt sam-
men og lære hinandens styrker og
svagheder at kende. Dette sker
med stor opmærksomhed på fair-
playprincippet. Respekt og lyd-
hørhed for  hinanden er en vigtig
brik i denne aktivitet, samtidig med
at børnene bruger deres fysik. Der
lægges derfor op til en aktivitets-
form, hvor børnene lærer om
udøvelsen  og glæden ved en fair
kamp med fælles regler, der skal
respekteres af alle parter. Der
skabes rum for kropslig kontakt og
konfrontation, hvor børnene kan
eksperimentere med egen krop.
Der gives mulighed for afprøvning
af egen styrke, som fører til
forståelse af, hvad kan jeg med
min krop. Aktiviteten er bygget op
med samtale som et vigtig ele-
ment. Første gang talte vi om,
hvad børnene forstod ved en god
kamp, og hvad der er en forudsæt-
ning for en god kamp.

Samtalen førte os frem til en fælles
fastsættelse af de regler, der
kæmpes under, og som skal
respekteres af alle, da vi kæmper
med hinanden og ikke mod hinan-
den. Timen begynder med en
fælles indledning, herefter bry-
deaktiviteter af forskellig art.
Bryderunden, som vi frit har døbt
Pandekage og Syltetøj, er pop-
ulær.

"Pandekagen" ligger på ryggen
eller maven, og "syltetøjet" skal få
vendt kammeraten om på modsat-
te side og holde ham/ hende fast i
tre sekunder. I fællesaktiviteten
"måttekongen" sidder alle fra start
på den blå springmadras,
hvorefter det gælder om at skubbe
kammeraterne af måtten. Den sid-
ste tilbageværende er "måt-
tekonge” - eller dronning. 

Bogen:
Slåskultur af
Michael Bluhme
kan anbefales som
interessant læsning
og yderligere inspi-
ration.

God kamp til alle
fra Rita Biering -
pædagogstuderen-
de i BFK.

Indtil nu har pigerne helt klart været drengene overlegen, måske fordi
pigegruppen er bedre til at samarbejde end drengene. Der rundes af med
lidt  afslapning, og en snak med børnene om det positive og negative ved
dagens forløb. Somme tider har nogle af børnene fået nye erfaringer,
som de vil dele med os andre. Aktiviteterne er brugbare og lærerige i alle
aldersgrupper og kan prøves af og rettes til efter behov.
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Auning 
- en helt vildt fantastisk fodbol´ tur

Malling
Ungdomsklub

Nu er foråret på vej…Derfor vil vi
gerne se så mange medlemmer
som muligt om aftenen. Det er jo
altid sjovere desto flere der kom-
mer!! På en hverdagsaften i
klubben foregår der lidt af hvert.
Vi nyder godt af  vejret, så derfor
er der mange aktiviteter
udendørs såsom fodbold, basket-
ball eller  unge der bare "hænger
ud". Ellers er der gang i en bor-
dtennis turnering, hvor medlem-
merne har mulighed for at give de
til tider alt for selvsikre medarbe-
jdere nogle tæsk.

Sommertur 2004.
Igen i år arrangerer Malling
Ungdomsklub en sommertur for
alle medlemmer, som måtte have
lyst. Destinationen er endnu
ukendt, men flere forskellige
forslag har været oppe at vende.
Eksempelvis Norge, Østrig,
Frankrig og Tjekkiet. Er der
nogle, der brænder inde med
forslag, kan I rette henvendelse
til Peter, Klaus eller Maria.
Datoen for turen er sat fast til uge
31. Egenbetaling for denne tur
ligger omkring 1500-2000. Der vil
komme opslag i klubben om
nærmere information, hvor I
medlemmer kan komme og
stemme på, hvilken tur I helst vil
på.

En flok friske og raske knægte
mødtes lørdag d. 6. marts til en
fodbolddyst mod andre UK-klub-
ber. Det var dog ikke Malling slaget
skulle stå, men derimod i fodbold-
mekkaet Auning. 
Knægtene havde tre bundruti-
nerede managers/coaches med.
Disse var yders kompetente til at
lede deres hold til sejr. Navnene på
disse fantastiske manegers/coach-
es var Fodbold-Peter, Taktik-
Morten og Spilforståelse-Klaus, og
de havde store forventninger til
deres raske knægte. Det var nu
ikke alle af knægtene, som var helt
veludhvilet, og det var de tre man-
agers/coaches ret skuffet over.
Busturen blev brugt til opladning
og taktikmøde - knægtene virkede
dog en anelse fraværende under
taktikmødet, men de tre man-
agers/coaches var jo også yderst
grundige i deres forklaringer. 
Da holdet kom til Auning tog
knægtene ansvar og fik overblik
over, hvilke modstandere de skulle
spille mod - de tre managers/
coaches var pavestolte!
Kampene gik i gang og de raske
knægte spillede fantastisk - de ful-

gte taktikken til punkt og prikke. to
af holdene var helt vildt tæt på gå
videre, men heldet var ikke på
Malling UKs side - og knægtene
røg ud. De tre managers/coaches
måtte nu sætte deres lid til out-
sider-holdet, som spillede
laaaaaaangt over forventning.
Holdet spillede stabilt - de fulgte
deres egne regler krydret med
nogle taktiske spidsfindigheder fra
de tre managers/coaches side. 
Outsiderne gik videre, men tragedi-
en ramte holdet, da styrmanden,
kaptajnen om man vil, fik en grim
fiberskade…..Holdet og dennes
stab var rystet, men stadig fattet da
Spilforståelse-Peter gik op og trak
holdet ud af turneringen. På hjem-
turen brugte de tre managers/
coaches megen tid på bearbe-
jdelse af outsider holdets psyke -
det var et hårdt slag for holdet, og
Taktik-Morten var nødt til at love en
spiller et diplom…..Han fik
diplomet, hvilket gjorde knægten
lykkelig. For at gøre en lang histo-
rie kort: Det var en helt vildt fan-
tastisk fodbol´ tur til Auning.

Vildt god fodbol´………     af de tre managers/coaches
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Blå mandag i

Trods de voldsomme
regn og tordenbyger var
gården  klar til fest, to
store telte stod klar til live
musik. I det ene, skulle
Kurt Ivans Vidner spille,
og i det andet skulle fire
ungdomsbands spille.
Derudover var der en
rodeotyr samt en kraft-
prøve, så der kunne blive
prøvet kræfter af. Der
duftede af pølser og pop-
corn. De unge men-
nesker var blevet lovet
festival -  og det fik de.

Himmel og Helvede var årets
tema til Blå Mandagsfesten for
de unge fra Beder, Malling og
Mårslet. Festen var arrangeret
af Beder fritidsklub, Beder ung-
domsklub, Malling fritidsklub,
Malling ungdomsklub og
Mårslet fritidsklub.

185 konfirmander kom til festen
og blev mødt med et kæmpe
banner, hvorpå der stod
"Velkommen til Himmel og
Helvede." Festsalen var helt
sort, kun oplyst af det nød-
vendige diskotekslys. I hjørnet
af salen kunne man så finde
himmelen, en lille hyggelig
hule, hvor der var dejlige him-
melblå  puder og en stjernehim-
mel af lyskæder. Her var der
mulighed for at sidde lidt tæt og
slappe af efter dagens stra-
badser. Der gik engle og djævle
rundt, klar til at servicere. 
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Himmel og Helvede
Årets hoved navn var Rune
Klan, der fyrede et helt forry-
gende show af. Alle var samlet i
salen, og der blev kikket med
store øjne på den anderledes
tryllekunstner. 

Det var en gruppe af 8. klasser
fra Beder ungdomsklub, der
havde fundet på tema, pyntet
op og var med som medarbej-
dere på selve aftenen. Et stort
TAK skal lyde til dem, for de
gjorde et godt stykke arbejde.


